

加快建设农业强国 推进农业农村现代化

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设农业强国推进农业农村现代化》。文章指出，要锚定建设农业强国目标，切实抓好农业农村工作。全面推进乡村振兴，到2035年基本实现农业现代化，到本世纪中叶建成农业强国，

是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农，农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。必须把加快建设农业强国摆上建设社会主义现代化强国的重要位置。建设农业强国，基本要求是实现农业现代化。我们要建设的农业强国、实现的农

业现代化，既有国外一般现代化农业强国的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。一是依靠自己力量端牢饭碗；二是依托双层经营体制发展农业；三是发展生态低碳农业；四是赓续农耕文明；五是扎实推进共同富裕。文章指出，保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。（下转第二版）

习近平出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话

新华社北京3月15日电（记者王宾）中共中央总书记、国家主席习近平15日在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会，并发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话。他强调，面对一系列现实化之问，政党作为引领和推动现代化进程的重要力量，有责任作出回答。中国共产党将始终把自身命运同各国人民的命运紧紧联系在一起，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类对现代化道路的探索提供新助力，为人类社会现代化理论和实践创新作出新贡献。

习近平强调，人类社会发展历程曲折起伏，各国探索现代化道路的过程充满艰辛。当今世界，多重挑战和危机交织叠加，世界经济复苏艰难，发展鸿沟不断拉大，生态环境持续恶化，冷战思维阴魂不散，人类社会现代化进程又一次来到历史的十字路口。为此，他提出5点主张：要坚守人民至上理念，突出现代化方向的人民性；要秉持独立自主原则，探索现代化道路的多样性；要树立守正创新意识，保持现代化进程的持续性；要弘扬立己达人精神，增强现代化成果的普惠性；要保持奋发有为姿态，确保现代化领导的坚定性。

习近平指出，实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史，也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力，我们走出了中国式现代化道路。中国

式现代化既基于自身国情、又借鉴各国经验，既传承历史文化、又融合现代文明，既造福中国人民、又促进世界共同发展，是我们强国建设、民族复兴的康庄大道，也是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。

习近平强调，中国共产党将致力于推动高质量发展，促进全球发展繁荣。我们将加快构建新发展格局，不断扩大高水平对外开放，持续放宽市场准入，让开放的大门越开越大。随着中国现代化产业体系建设的推进，我们将为世界提供更多更好的中国制造和中国创造，为世界提供更大规模的中国市场和对中国需求。我们将坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展，实现工业化、现代化，为缩小南北差距、实现共同发展提供中国方案和中国力量。我们愿同各国政党一道，推动共建“一带一路”高质量发展，加快全球发展倡议落地，培育全球发展新动能，构建全球发展共同体。

习近平指出，中国共产党将致力于维护国际公平正义，促进世界和平稳定。中国式现代化不走殖民掠夺的老路，不走国强必霸的歪路，走的是和平发展的人间正道。我们倡导以对话弥合分歧、以合作化解争端，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，主张以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安全挑战，营造公道正义、共建共享的安全格局。世界不需要“新冷战”，打着民主旗号挑动分裂对抗，本身就是对民主精神的践踏，不得人心，贻害无穷。中国实现现代化是世界和平力量的增长，是国

际正义力量的壮大，无论发展到什么程度，中国永远不称霸、永远不搞扩张。

习近平强调，中国共产党将致力于推动文明交流互鉴，促进人类文明进步。当今世界不同国家、不同地区各具特色的现代化道路，植根于丰富多样、源远流长的文明传承。人类社会创造的各种文明，都闪烁着璀璨光芒，为各国现代化积蓄了厚重底蕴、赋予了鲜明特质，并跨越时空、超越国界，共同为人类社会现代化进程作出了重要贡献。中国式现代化作为人类文明新形态，与全球其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园。

习近平指出，在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。为此，习近平提出全球文明倡议。

——我们要共同倡导尊重世界文明多样性，坚持文明平等、互鉴、对话、包容，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越。

——我们要共同倡导弘扬全人类共同价值，和平、发展、公平、正义、民主、自由是各国人民的共同追求，要以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，不将自己的价值观和模式强加于人，不搞意识形态对抗。

——我们要共同倡导重视文明传承和创新，充分挖掘各国历史文化的时代价值，推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。

——我们要共同倡导加强国际人文交流合作，探讨构建全球文明对话合作网络，丰富交流内容，拓展合作渠道，促进各国人民相知相亲，共同推动人类文明发展进步。

习近平强调，中国共产党将致力于加强政党交流合作，携手共行天下大道。愿同各国政党和政治组织深化交往，不断扩大理念契合点、利益汇合点，以建立新型政党关系助力构建新型国际关系，以夯实完善全球伙伴关系助力深化拓展全球伙伴关系。中国共产党愿继续同各国政党和政治组织一道，开展治党治国经验交流，携手同行现代化之路，在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

习近平最后指出，人类社会现代化的征程难免遭遇坎坷，但前途终归光明。中国共产党愿同各方一道努力，让各具特色的现代化事业汇聚成推动世界繁荣进步的时代洪流，在历史长河中滚滚向前、永续发展！

南非非洲人国民大会主席、总统拉马福萨，南苏丹苏丹人民解放运动主席、总统基尔，尼加拉瓜桑地诺民族解放阵线总书记、总统奥尔特加，委内瑞拉统一社会主义党主席、总统马杜罗，塞尔维亚前进党主席、总统武契奇，蒙古人民党主席、政府总理奥云额尔登，东帝汶人民解放党主席、政府总理鲁瓦克，巴布亚新几内亚潘古党领袖、政府总理马拉佩，格林纳达民族民主大会党领袖、政府总理米切尔，俄罗斯统一俄罗斯党最高委员会主席

格雷兹洛夫，哈萨克斯坦“阿玛纳特”党主席科沙诺夫，多哥保卫共和联盟总书记、国民议会议长采冈等在对话会上致辞，热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，热烈祝贺习近平再次当选中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，热情赞誉新时代十年的历史性成就、历史性变革，积极响应习近平总书记提出的政策主张，表示愿同中国共产党一道，在现代化进程中发挥好引领和推动作用。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席对话会，并作总结讲话。他指出，习近平总书记发表主旨讲话，系统阐述了中国共产党关于探索现代化道路的认识，提出了全球文明倡议，表达了中国共产党愿同各国政党一道，推进具有本国特色的现代化事业、促进全球文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体的真诚愿望，展现了中国共产党直面人类共同挑战的政治勇气和责任担当，为推动世界现代化进程、促进人类文明进步提供了中国方案。中国共产党愿同各国政党和政治组织共同担负起探索现代化道路、推动文明进步的政党责任，在推动构建人类命运共同体的征程中携手同行。

王毅、尹力、李书磊、秦刚等出席对话会。中国共产党与世界政党高层对话会以“现代化道路：政党的责任”为主题，来自150多个国家的500多个政党和政治组织的领导人出席会议。

市国土空间规划委员会2023年第二次会议召开

张建慧主持并讲话 吉建军出席

本报讯（记者王艳）3月15日，市国土空间规划委员会2023年第二次会议召开，研究国土空间规划编制、重点项目规划设计方案等事项。市委书记张建慧主持会议并讲话，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持系统观念，加强前瞻性思考，科学统筹规划，以高质量规划引领高质量发展，为现代化周口建设提供坚实支撑。市长吉建军出席会议。

会议听取了《周口市国土空间总体规划（2021—2035年）》编制情况汇报，充分肯定了前期规划编制工作，要求抓紧修改完善，确保按时保质完成成果报批。

会议指出，要主动融入和服务新发展格局，以战略眼光和前瞻思维明确发展定位、发展路径、发展重点，进一步优化城市空间布局，为高质量建设现代化周口提供坚实的空间保障。要立足突出周口特色，聚焦“临港新城、开放前沿”城市定位，凸显河南周口国家农高区、历史文化名城城市特色，放大区位优势、港口物流、资源禀赋、产业生态、历史文化等方面的优势，系统谋划、科学编制，推动国土空间开发保护更高质量、更有效率、更可持续。要严格落实“三区三线”要求，科学精准划定耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，处理好当前与长远、保护与开发、

城市与乡村、发展与安全之间的关系，确保划定成果科学、合理、实用。要坚持把周口置身于国家大交通体系中去考量，统筹发展铁路、公路、水路、航空等交通运输方式，加快打造综合交通枢纽城市。要突出文化传承，深度挖掘伏羲文化、老子文化、漕运文化、红色文化，打造具有周口特色的历史文化街区，更好延续城市文脉、提升城市品质、优化发展环境、树立城市形象，全力争创国家历史文化名城。要坚持以建设300万以上人口的区域性中心城市为目标，以川淮新区建设为引领，依靠龙头带动，完善城市功能，激发城市活力，形成规模效应，推动川淮商一体化规划建设，把中心城区打造成引领

全市高质量发展的新高地。

会议听取部分道路规划设计方案的汇报，强调要坚持立足当下、着眼长远，科学规划、合理布局，高质量做好城市路网规划建设和提升改造，优化路网结构，提升通行能力，让城市更通畅，让市民出行更便捷。

会议还听取了周口南寨历史街区保护规划、周口关帝庙历史街区更新规划及城市设计方案、滨河公园（大庆路至汉阳路）改造工程设计方案的汇报。

吴刚、牛越丽、路培果、赵锡昌、马剑平、王宏武、皇甫立新、马明超、张元明、梁建松、刘颖、孔阳、任哲出席会议。①6

同乡村振兴有效衔接工作时强调

在问题排查整改上求实效 在发展富民产业上下功夫

张建慧暗访督导巩固拓展脱贫攻坚成果

本报讯（记者王艳）3月15日，市委书记张建慧到太康县暗访督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，强调要牢记“国之大者”，扛稳政治责任，聚焦守底线、抓衔接、促振兴，坚持问题导向，全面加强排查整改，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接取得更好成效。

在太康县板桥镇后席村、逊母口镇白庄村，张建慧与农户和镇村干部认真交谈，详细了解村民家庭收入、看病就医、子女上学和乡村产业发展、村集体经济收入等情况，并走进村卫生室询问管理运行情况，叮嘱镇村干部要用好党员联系户、干部包片机制，建好基层网格，开展常态化入户走访，及时妥善解决住房、教育、医疗等群众生产生活中最关心的问题，巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果，坚决守住不发生规模性返贫底线。张建慧强调，要以编制乡镇国土空间规划为契机，完善优化村庄分类和布局，切实保护农业生产空间和乡村生态空间，合理确定农村产业发展用地空间；要因地制宜探索符合本地情况的土地综合整治模式和路径，着力破解发展瓶颈，提高土地节约集约利用水平；要把“一宅变四园”改造同农村人居环境整治有机结合，依托闲置房屋，探索农村互助式养老模式，努力实现闲置宅基地综合利用效益最大化。

张建慧强调，要全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，提高站位、压实责任，聚焦重点、抓住关键，全力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作。要以创建“五星”支部为抓手，着力加强农村基层党组织建设，不断提升服务群众、带领群众致富的能力，在增强战斗力堡垒上实现新提升。要扎实开展乡村振兴领域突出问题自查自纠工作，坚持问题导向，聚焦重点领域、重点环节、重点项目等开展排查整改，做到“十个清零”，以点带面提升整体工作水平。要发展壮大特色富民产业，发挥龙头企业带动作用，推动农业园区化、规模化、品牌化发展，持续壮大村集体经济，带动村民稳定增收致富。要坚持内外兼修，深化农村人居环境整治，整体提升村容村貌，加强农村精神文明建设，持续推进农村移风易俗，着力打造美丽乡村、培育文明乡风。①6

新时代 新征程 新伟业

真抓实干促发展 凝心聚力启新程

我市广大党员干部群众持续热议全国两会

以实际行动推动全国两会精神在周口落地落实

编者的话

今年的全国两会，是在全面贯彻党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的盛会，对进一步动员全党全国各族人民为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有重大意义。

为深入学习贯彻全国两会精神，推动习近平总书记重要讲话精神传遍三川大地，进而凝聚起周口发展的强大动力，激励广大党员干部群众乘势而上，书写周口践行新时代中国特色社会主义的新篇章，今日起，本报在“新时代 新征程 新伟业”栏目中推出“以实际行动推动全国两会精神在周口落地落实”系列报道，敬请关注。

本报讯（记者杜林波）连日来，全国两会擘画的宏伟蓝图，在我市广大党员干部群众中持续引发热议。大家纷纷表示，要认真贯彻落实全国两会精神，站位全局、结合实际，埋头苦干、奋勇前行，用实际行动为我市建设和发展贡献力量。

“政府工作报告重点突出、指导性强，为今后的工作指明了方向，给人以进取的信心和力量。”市纪委监委干部周智霖表示，将学习好、领会好、贯彻好全国两会精神，围绕党中央重大决策部署，聚焦“十四五”规划实施，紧盯民生领域突出问题，充分发挥巡察利剑作用，督促各级各部门切实履职尽责、积极作为，为我市谱写高质量发展新篇章提供坚强保障。

“政府工作报告求真务实、催人奋进，为我们下一步工作指明方向、提供遵循。”市妇联副主席孙媛媛表示，要深刻领会全国两会精神，进一步发挥“联”字优势、共建发展平台、打造品牌亮点，在维护妇女儿童合

法权益上勇担责，在加强妇女儿童关爱上下真功，在推进家风建设上见实效，在推进妇女儿童事业上实作为，推动全国两会精神在我市妇联系统和妇女群众中落地生根。

“政府工作报告求真务实、内涵丰富、提振信心、催人奋进。”市委党校科研管理室副主任王银萍表示，

要提升政治站位、坚持党性原则，敬畏党校讲台，讲好党的故事，学深悟透中国共产党能、中国特色社会主义好、马克思主义行、中国化时代化的马克思主义行的内在机理，充分展现党的指导思想的引领力、凝聚力、亲和力和影响力，引导广大干部群众主动接纳、高度认同、真学真信、真懂真用。

“政府工作报告有质量、有温度，站位高远、鼓舞人心，激励我们以十足的热情和务实的作风扎实开展工作。”周口师范学院教师孙凡表示，作为一名思政课教师，要做好党和国家的思想育人工作，牢记并践行习近平总书记在全国思想政治工作会议和全国教育大会上的重要讲话精神，为党和国家培育担当民族复兴大任的时代新人，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献思政力量。

“政府工作报告明确提出，依法保护民营企业产权和企业家权益，鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。”河南海义集团总裁、河南建业资产管理有限公司总裁常大勇说，作为一名民营企业经营者，更加坚定了做好企业的信心和决心，下一步将努力强化民企的责任担当，与全体员工共同谱写企业经济发展新篇章。②2

